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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:
WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.
INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Czesław Alaba, Mariusz Kozaczuk
TEMAT LEKCJI: 
Układ Słoneczny
Streszczenie
Celem lekcji jest poznanie budowy Wszechświata i Układu Słonecznego. Uczniowie poznają terminy i pojęcia m.in. planeta, gwiazda, kometa, galaktyka, orbita, satelita. Potrafią wymienić i opisać planety Układu Słonecznego, analizować dane dotyczące ciał niebieskich, podać różnice między Ziemią i innymi planetami. 
Czas realizacji 
1 x 45 minut 
Podstawa programowa
1. Grawitacja i elementy astronomii. 
Uczeń: 
7) 
Wyjaśnia, dlaczego planety widziane z Ziemi przesuwają się na tle gwiazd.
11) 
Opisuje budowęGalaktyki i miejsce Układu Słonecznego w Galaktyce.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
I. 
Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych. 

II. 
Przeprowadzanie doświadczeń i wyciąganie wniosków z otrzymanych wyników.

III. 
Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.

IV. 
Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych tekstów (w tym popularno-naukowych).
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
II. 
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

IV. 
Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
1. Grawitacja i elementy astronomii. 
Uczeń:
7) 
Wyjaśnia, dlaczego planety widziane z Ziemi przesuwają się na tle gwiazd.
8) 
Wyjaśnia przyczynę występowania faz i zaćmień Księżyca.
10) 
Opisuje zasadę określania orientacyjnego wieku Układu Słonecznego.
11) 
Opisuje budowę Galaktyki i miejsce Układu Słonecznego w Galaktyce.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie, przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, współtworzenie zasobów w sieci, korzystanie z różnych źródeł i sposobów zdobywania informacji. 
Uczeń:

1) Znajduje dokumenty i informacje w udostępnianych w Internecie bazach danych (np. bibliotecznych, statystycznych, w sklepach internetowych), ocenia ich przydatność i wiarygodność i gromadzi je na potrzeby realizowanych projektów z różnych dziedzin.
3. Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. 
Uczeń:

1) 
Edytuje obrazy w grafice rastrowej i wektorowej, dostrzega i wykorzystuje różnice między tymi typami obrazów.
2) 
Przekształca pliki graficzne, z uwzględnieniem wielkości plików i ewentualnej utraty jakości obrazów.
3) 
Opracowuje obrazy i filmy pochodzące z różnych źródeł, tworzy albumy zdjęć.
4) 
Opracowuje wielostronicowe dokumenty o rozbudowanej strukturze, stosuje style i szablony, tworzy spis treści.
5) 
Gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane pochodzące np. z Internetu, stosuje zaawansowane formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych.
8) 
Tworzy rozbudowaną prezentację multimedialną na podstawie konspektu i przygotowuje ją do pokazu, przenosi prezentację do dokumentu i na stronę internetową, prowadzi wystąpienie wspomagane prezentacją.

Uczeń:

Porównuje właściwości planet Układu Słonecznego.


Charakteryzuje naszą galaktykę i wskazuje położenie Słońca w Drodze Mlecznej.

Wyszukuje informacje na temat badań układu Słonecznego w Internecie.
Cel
Po lekcji uczeń potrafi:
· wyjaśnić, skąd pochodzi nazwa „planeta”
· wymienić planety Układu Słonecznego

· opisać ruch planet widzianych z Ziemi
· wymienić obiekty wchodzące w skład Układu Słonecznego
· wyjaśnić, dlaczego planety widziane z Ziemi przesuwają się na tle gwiazd
· opisać planety Układu Słonecznego
· wyszukać informacje na temat rzymskich bogów, których imionami nazwano planety
Słowa kluczowe
Planety, Układ Słoneczny, Słońce, gwiazda, galaktyka
Co przygotować?
· plansze z planetami
· zestaw multimedialny
Przebieg zajęć:
	Lp.
	Tematyka
	Czas realizacji

	1. 
	Wstęp. Przypomnienie wiadomości o prostych obserwacjach astronomicznych 
	5 min.

	2. 
	Planety w Układzie Słonecznym - film (https://www.youtube.com/watch?v=Zk5wUbAWYos)
	10 min

	3. 
	Porządkowanie plansz z planetami wg kolejności od Słońca 
	5 min

	4. 
	Słońce i jego miejsce w galaktyce – prezentacja multimedialna
	10 min

	5.
	Porównanie rozmiarów planet analiza tabeli
	10 min

	5.
	Podsumowanie zajęć. 
	5 min


Sprawdzenie wiedzy
Zadanie:
Zachowując odpowiednią skalę, narysuj w formie kół wszystkie planety. Przyjmij, że średnica Ziemi jest równa 1 cm.
Ocenianie
Aktywność podczas zajęć.
Wnioski i propozycje rozwiązań problemów.
Dostępne pliki
· Porównanie rozmiarów planet 
· Prezentacja – Słonce i jego miejsce w galaktyce
· Plansze z planetami 
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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